

Pelikán, Jarmil

## Polonistika

In: *Slavica na Universitě J.E. Purkyně v Brně : (filologie, literární věda, historiografie, uměnovědy)*. Hejl, František (editor). Vyd. 1. V Brně: Universita J.E. Purkyně, 1973, pp. 63

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/126821>

Access Date: 17. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

## POLONISTIKA

Výuka polonistiky byla na brněnské universitě zahájena brzy po jejím založení. Od studijního roku 1923/1924 vedl zde lektorské kursy dr. *Maxmilián Kolaja*, výborný znalec polštiny a neúnavný propagátor polské kultury, autor *Mluvnice a cvičebnice jazyka polského* (Praha 1947). Polonistické problematice věnovali tehdy ve svých přednáškách a publikacích mnoho pozornosti profesori Václav Vondrák, František Trávníček a Bohuslav Havránek.

Po druhé světové válce začala se polonistika realizovat v celé šíři jako samostatná universitní disciplína v rámci slavistického studia. Normativní a historickou mluvnici přednášeli profesori Adolf Kellner a Josef Kurz. Po odchodu prof. Kurze do Prahy (1958) vedl výuku polonistické jazykovědy prof. Jaroslav Bauer a po jeho předčasné smrti (1968) ji přednáší dr. Jan Balhar, vědecký pracovník Ústavu pro jazyk český ČSAV. Praktické jazykové kursy vedl do svého odchodu v roce 1955 dr. Maxmilián Kolaja, po něm doc. Jarmil Pelikán spolu s externími lektorkami dr. Krystynou Kardyni-Pelikánovou (od r. 1960) a dr. Žofii Kovářovou (od r. 1964).

Polonistickou problematikou se v rámci širě slavisticky pojatých přednášek a vědeckých prací zabývali lingvisté profesori Arnošt Lamprecht a Roman Mrázek, docenti Radoslav Večerka a Miroslav Grepl, dále Dušan Slosar a externě František Kopečný.

Na fakultě vznikly také některé jazykovědné státní (diplomní) práce s polonistickou tematikou (např. Marie Juřenová, *Vliv polštiny na český jazyk básnické doby obrozenecké*, 1936; Marie Lichková, *Polskie zdanie złożone przeciwstawne na tle porównawczym polsko-czeskim*, 1958; Karla Bártů, *Věty se všeobecným a neurčitým osobním činitelem v češtině a polštině*, 1967).

*Jarmil Pelikán*